

# 心怀“国之大者” 聚焦创新创优 以学会担当助力广电业出精品出人才

——在浙江省广播电视学会第七届会员代表大会上的讲话

(2022年9月16日)

张 燕

各位理事、各位代表、同志们：

大家好！

今天，来自全省各地的广电人济济一堂，参加浙江省广播电视学会第七届会员代表大会，顺利完成了换届选举。这是我省广电战线的一件大事。当前，正值全省上下贯彻落实省第十五次党代会精神、喜迎党的二十大胜利召开之际。在这个重要节点，我们相聚在此，总结过去、共谋未来，具有特别重要的意义。

省委宣传部、省民政厅、省广电局对这次会议都非常重视，分管新闻宣传的赵磊副部长刚才专门作了讲话，对广电学会工作提出要求；省民政厅副厅长江宇也专程到会致辞，对我们学会给予肯定和指导；省广电局党组专题研究学会换届相关事宜。这次会员代表大会审议通过了《浙江省广播电影电视学会第六届理事会工作报告》，审议通过了新修改的《浙江省广电学会章程（草案）》，进一步明确了新形势下学会的服务宗旨、目标任务和工作要求；选举产生了第七届理事会、常务理事会和新一届领导班子。全体代表认真履职，圆满完成了会议各项议程。

在此，我代表新当选的新一届学会领导班子，向全体与会代表、向所有关心支持学会工作的领导和各界朋友们表示衷心的感谢！感谢同志们对我们的信任和支持。同时，特别要向为学会的发展付出辛勤努力、作出贡献的历届学会领导班子和秘书处的工作人员致以崇高的敬意和诚挚的感谢！

这些年来，省广电学会紧紧围绕省委省政府决策部署和全省广播电视改革发展大局，充分发挥桥梁纽带作用，在推动行业发展变革、

服务基层一线、参与行业规范管理、组织节目评优等方面进行了卓有成效的探索和实践，为促进我省广电事业发展作出了积极贡献。

今后工作中，我们新一届学会将继承和发扬学会的优良传统和作风，“不驰于空想、不骛于虚声”，继续为推动我省广播电视繁荣发展贡献力量。借此机会，我代表新一届学会班子，就学会下一步发展，与大家交流五点想法。

## 一、心怀“国之大者”，进一步增强学会政治“三力”

广电部门是政治机关，广电工作是政治工作。学会是党和政府联系广播电视界的桥梁和纽带，是团结我省广播电视行业投身新时代文化高地建设的重要力量，具有很强的政治性。这要求我们必须提高政治站位，增强政治意识，把讲政治作为我们工作的根本标准，不断增强政治判断力、政治领悟力和政治执行力。要心怀“国之大者”，自觉与党中央保持高度一致，忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习宣传贯彻即将召开的党的二十大精神，团结我省广大广播电视工作者，始终坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向、审美趣向，主动融入省委省政府中心工作，切实发挥广播电视引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的重要作用。

## 二、发挥行业优势，进一步展现学会担当作为

学会作为我省广播电视行业最大的社会组织，拥有120多个会员单位、12个专委会，吸纳了我省广播电视一线的优秀人才，还有一批在业界工作多年、经验丰富的老同志，具有很

强的行业性和专业性。这是我们的宝贵财富，也是我们的优势所在。要发挥学会各专委会的主动性，加强对事关行业发展的重大课题研究，比如，如何推进媒体的深度融合？如何打造具有全国影响力、浙江辨识度的内容精品？希望每年都能组织一批重点课题调研，力争多取得一些标志性成果，为广电行业把握发展规律，破解发展难题多作贡献。当前，国家广电总局重申了广播电视工作“三大定位”，即政治职责定位、时代使命定位、工作重心定位；省委提出“两个先行”，即中国特色社会主义共同富裕先行、省域现代化先行，省委宣传部提出要研究“5个变”，即人心之变、话语之变、格局之变、攻守之变、需求之变。这些既是对我们的新要求，也是新机遇、新挑战。对此，我们要发挥学会的作用，发挥各专委会的作用，加强调查研究，组织学术研讨和业务交流，为我省广播电视发展提供更加有力的理论支撑，推动各级广电机构的改革创新。要重视发挥《视听纵横》和各类广电政务新媒体平台作用，宣传推介调研成果，不断发现和培树行业典型，进一步扩大学会的影响。

### 三、鼓励创新创优，进一步激发学会撬动效应

省领导反复强调，“没有走在前列也是一种风险”。对广电行业来说，就是要在出精品、出人才方面走在全国前列。我们要发挥好学会的独特优势，更加主动服务于出精品、出人才。要进一步用好广播电视节目的年度评优机制，不断完善运行方式，主动顺应广播电视和网络视听发展的新趋势新业态，让学会的评优工作发挥“四两拨千斤”的撬动作用，激发会员单位和从业人员创新创优的热情。要发挥各专委会与会员单位联系紧密的优势，加强创新创优的组织化程度。比如，新闻类的专委会，可以抓住重要节点，策划组织一些全省性的重大主题新闻行动，实现省市县媒体间的联动，让更多年轻人在参与一次次大型采访活动中，拍摄制作更多精品力作，获得更快成长。文艺类专委会，可以通过组织选题、节目策划研讨，让制作机构在文艺作品和文艺节目生产的第一个环节，就得到更精准的服务。要推动广电人才培养，有计划地开展从业人员的教育、培训，更好满足基层一线的培训需求，协助培养一批

干事创业的优秀人才，为我省行业领军人才和青年创新人才的成长营造更加浓厚的业务氛围。

### 四、加强自身建设，进一步凝聚学会工作合力

广播学会是广电行业从业人员自愿组成的社会团体，代表行业和从业人员利益，具有很强的广泛性和代表性。为此，我们要加强学会的自身建设，规范各项管理制度，在评优评奖中坚持做到公平公正。我们每一位会员都要以“打铁还需自身硬”的作风，在各方面当好表率。要通过学会的表率作用和良好服务，赢得各会员单位和行业从业人员的信任支持。要充分发挥学会作用，依法维护广电行业和从业人员合法权益。要重视倾听会员呼声，凝聚行业力量。要加强资源整合，加强会员单位之间、专业委员会之间，以及我们学会与其他省市广电学会之间的交流合作，产生1+1>2的效应，形成推动全省广电业发展的整体合力。

### 五、维护行业秩序，进一步引导行业健康发展

近年来，国家广电总局出台了一系列制度措施，加大力度治理文娱领域不良现象，推动广播电视和网络视听行业更加健康、规范、有序发展。加强行业自律，不仅是广播电视、网络视听业健康发展的必然要求，也是广电学会助力全行业树立积极向上社会形象的职责所在。我们要积极探索建立完善我省广电从业人员职业道德自律相关规范，鼓励支持行业自律组织建设，逐步实现行业自律工作的常态化、制度化、规范化。大力宣传广播电视从业人员职业道德自律公约，使之深入人心，成为从业人员的行为规范。

同志们，省第十五次党代会为我省开启了奋力实现“两个先行”新征程。站在新的历史起点上，广播电视和网络视听工作责任重大、使命光荣。让我们在省委省政府的坚强领导下，守正创新，提质增效，创新推动全省广播电视高质量发展。我相信，我们新一届省广播电视学会理事会，在我们全体会员的共同努力下，一定能取得新的业绩，开创新的局面，为高水平推进文化强省建设、打造新时代文化高地作出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

（作者为浙江省广播电视局党委书记、局长）